

从实践探索到建章立制，上海加快建设完善“意定监护”制度

自主托付余生，如何惠及更多老人

■本报记者 王嘉旂

“想为自己的余生提前作个主。”80岁余阿婆孑然一身，行动自如，生活尚能自理。但面对律师，向来冷静自持的她，难得显露忧思——假如有一天失能失智了怎么办。行至人生终章，能依靠谁？

上海，老龄化程度已达37.4%。社区公益咨询中，上海华夏汇鸿律师事务所高级合伙人燕晓凤常能遇上这类老人。看似咨询的是如何订立遗嘱，实际诉求是寻找靠谱的监护人。引用《民法典》的概念解释就是“意定监护”。通俗理解，意识清醒的成年人可根据自己的意志来指定监护人。

今天是第31个“世界阿尔茨海默病日”，主题是“即刻行动：点亮记忆之光”。对于轻度患者来说，“意定监护”正是一种即刻行动，趁着个人身体状况尚可，以符合自己意愿的方式，为余生作主。

放眼全国，上海率先探索设立专门从事此类监护服务的社会组织——上海闵行区慈善社会监护服务中心。探索近4年，切实感受到旺盛需求，也经历着“意定监护”落地的不易。

如何让意定监护这项制度尽早惠及更多老人？全市层面，闵行区民政局正率先在试点基础上建章立制。《闵行区关于推进老年人监护服务的实施意见（试行）》正公开征求意见，重点回应子女或子女不具备赡养能力的特殊家庭老年人的监护需求，让他们能按照自己的意愿有尊严、有质量地度过晚年。

今天是世界阿尔茨海默病日

选择监护人并非易事

对于无子女的独居老人来说，选择监护人并非易事。

老人的同事好友大多年龄相仿，往往自顾不暇。求助所在辖区居委会，社区干部精力有限。委托熟悉的小辈看似最优选，可在实操环节，并非人人都愿担起重责。

曾有纪录片跟拍了龚老伯选择监护人的故事。茫茫人海中，他选择了在路上及时对自己展开施救的刘女士。而被龚老伯打动的刘女士，也甘愿承担这份职责。按照程序，龚老伯需要通过公证或司法鉴定证明自身具有完全民事行为能力，才能指定监护人。然而，现实中龚老伯被确诊患有早期记忆退化和脑萎缩，这些就成了实操中的门槛，老伯的愿望未能达成。

即便老人选择专业社会组织，遇到的困难也不少。

社会组织派出的服务人员是否跟老人投契，机构如何确保服务质量且可持续……诸如此类的问题难有定论。用尽善社会监护服务中心总干事费超的话说，“对于老人来说，社会组织作为监护人是顺位靠后的选择。”成立迄今，尽善监护已接受200多例线下面对面咨询，签约服务35例，服务对象平均年龄约80岁，其中90%是意定监护。

困难阻碍不少，各方仍在努力。不久前，

闵行区法院在一起“认定公民无民事行为能力”案件中作出判决，指定“尽善监护”担任一位精神障碍老人的监护人，接受人民法院监督。该“上海首例”落槌意味着：法院指定了无血缘关系的第三方社会组织作为监护人，这是司法体系的重要创新突破，为意定监护制度建设奠定了基础。

意定监护并非“照护”

作为新生事物，意定监护还面临认知混淆的风险——首先要厘清监护不等于照护。

燕晓凤曾遇上二位老人来咨询，希望指定自家保姆作为监护人。于老人而言，考虑到经济成本、情感认同，请保姆来当监护人或许合适。但擅长生活照料的保姆未必是合格的专业监护人。比如，老人病重，监护人需要跟医生沟通确定治疗方案。听到这里，保姆也摆手作罢，“责任太大，我担不起”。

费超认为，在特定情况下，监护人、照护人的身份可以重叠，但彼此的角色功能独立存在。比如，监护人的服务范围包括但不限于人身照顾、医疗决定、财产管理、权益维护、身后丧葬等。目前，该机构与服务老人签订的意定监护协议分为代理期、监护期。老人意识清醒时处于“代理期”，由老人自行决策，机构辅助决策或帮助执行。倘若老人突然丧失行为能力或自主意识，机构自动履行监护责任。

即便指定社会组织为监护人，也并非一

锤定音。费超列举了一位八旬老人，因与儿子感情不睦便将监护权委托给机构。近3年服务中，在老人突发抢救之际，机构为老伯作了重要医疗决定。不久前，老人儿子幡然醒悟，双方谅解了彼此。机构与老人的协议就此中止，老人依旧享有对生活的自主选择权。

如何判断监护是否尽责

即便万事俱备，但真走到托付余生的这一步，不少人依然踌躇不决。

自己选择的监护人究竟值不值得信赖？在燕晓凤看来，建立完善监督机制和社会监护人的培训考核，或许有助于推动普及意定监护制度。

除监护人外，对于监督人来说，更现实的考量是——究竟以何种标准判断监护人是否尽责。

日久见人心。意定监护人需长期跟老人打交道，是责任义务，更要体现温度。但究竟如何考核“尽责”，这需要在实践中不断摸索出更现实的度量。

对于监护人的财务监督在现实中成为有效监督的渠道之一。嘉定区法院曾发布“监护指示”“监护台账”和“被监护人人身和财产情况表”。费超认为，这类台账模板为监护人落实权责提供了较好指引，关键时刻也能保护监护人，避免诉讼风险。

闵行区民政局发布的《意见（试行）》中也进一步明确，监护监督人主要职责是监督意定监护人执行监护事务，包括资产保管、资金支付、处理紧急情况等。一旦发现侵害老年人合法权益的违法犯罪行为，及时向有关部门反映情况、投诉、举报。

长三角人才服务联盟成立

本报讯（记者徐晶卉）2024长三角人才发展论坛暨虹桥人才创新发展大会昨天举行，长三角城市代表发布长三角人才服务共同体合作倡议。根据合作倡议，长三角三省一市人才集团共同发起成立长三角人才服务联盟，将在人才服务战略、网络、渠道、服务和科技资源等方面实现信息互通、服务互连、资源互助。

活动现场，教育部留学服务中心与上海市人才工作局签订战略合作协议，“春晖杯”留学人员创新创业基地（上海）揭牌，未来基地将落户上海青浦（长三角）留创园，为留学人才培育宜居宜业的发展沃土。

与此同时，上海市公安局海外人才直联平台（虹桥）正式启用，平台集成公安部门涉及外籍人士的全链条服务事项，可为外籍人才签证、居留、永久居留及工作、生活配套提供一站式便利服务，以服务提升强化国际人才集聚效应。市委常委、组织部部长张为出席。

金融支持人才在沪创新创业

本报讯（记者唐玮婕）在昨天举行的第四届“海聚英才”全球创新创业峰会之“金融向善 智引未来——金融支持人才创新创业论坛”上，上海发布《关于金融支持人才创新创业的若干措施》，努力在人才在沪创新创业提供高质量金融服务。

此次发布的《若干措施》按照政府引导、机构作为、社会参与的原则，强化财政与金融政策的协同配合，优化完善“一站式”融资服务机制，共同助力人才创新创业。

《若干措施》包含5个部分，共22条，主要呈现3个特点。一是注重政策集成创新，在要素措施上“更全面”。《若干措施》涵盖资本投资、银行信贷、政策担保、保险支持等各种财政金融要素。从人才创新创业的孵化、天使投、风投、引导基金股权投资、上市、贷款、担保等全生命周期都有相应支持措施，涵盖金融的直接和间接支持，包括贷款、保险、投资上市、财政补贴以及财政货币政策工具、信贷风险补偿等举措，助力金融机构更加精准、更大力度支持人才企业。

二是注重突出人才元素，在创新创业上“更聚焦”。《若干措施》体现“以人为本”理念，推出“人才卡”，经市区两级部门认定的人才可获得最高100万元的个人信用贷款，可随借随还，享受各类手续费减免以及私行客户权益等服务。对人才创业初期，以非盈利机制资助人才创业，试点直接给予小额资助，最高给予500万元的信用担保额度。对人才创业成长期，进一步加大信用贷款额度等。

三是注重系统服务保障，在落地见效上“更有力”。《若干措施》通过深化普惠金融顾问制度，组建金融顾问服务团队，发挥融资服务中心、线下顾问枢纽和线上“融资信用服务平台”作用，打通服务人才企业“最后一公里”；构建协调联动格局，推动政策落地落细。

市委常委、副市长，市委金融办副主任，市委金融办主任、市金融工作党委书记华源出席并致辞。

创新资源交互，各路英才“为我所用”

上海首推“七个一”助力人才全周期服务“一件事”改革

■本报记者 王嘉旂

“海聚英才”，汇聚着无数个人与城市共同成长的故事。

两年前，复旦大学生物医学工程系研究员许凯亮站在“海聚英才”相关比赛的演讲台，描述着生产专业诊疗设备的愿景。昨天，他站在峰会外场展示区，向各方介绍去年底刚落地的国内首款脑功能超声成像仪器。他也有了新身份——上海波达医疗科技有限责任公司创始人、董事长和首席科学家。

因为有了“海聚英才”全球创新创业大赛获奖者的头衔，就在两年时间，许凯亮走出高校、接驳市场，成功创办企业，获得数千万元天使轮融资，经技术攻关，研发出新产品顺利落地华山医院、长海医院等开展临床研究。该企业还在微血管成像方面形成相关专利保护，出口海外创汇。

许凯亮的故事是个缩影。办至第四年，“海聚英才”全球创新创业峰会逐步成为全球人才、技术、项目、资金汇聚的标杆性平台，大赛参与项目数量持续增长，产出更多好用的创新产品。

有形资源对接，更重要的是软要素支撑。今年峰会推出首批“七个一”人才服务项目，包括一个电子服务凭证“人才码”、一个线上综合服务平台、人才政策一本通、线下“1+16+N”综合服务体系、一个上海国际服务门户网站人才专区、一个“海聚英才”人才基金、一座“海聚英才”创业城，助力上海实施人才全周期服务“一件事”改革，实现创新资源要素充分涌流交互，各路英才“为我所用”。

更有效：在激烈的产业竞争中占据主动

“初创企业不能只埋头苦干，建立有诺必兑的激励考核机制关系到企业



中外嘉宾在“海聚英才”峰会现场交流。 本报记者 邢千里摄

更开放：以强强联合打开合作共赢新空间

“海聚英才”平台也见证着无数企业与企业共筑成长、相互赋能的故事。峰会上，长三角人才服务联盟成立。“加快推动区域内人才资源高效流动、优化配置，把长三角人才工作放在中国式现代化的发展与大局中来思考，以高水平科技创新和战略人才供给支撑高质量发展。”相关负责人这样注解。

许凯亮读出关键词——集聚引领。他以投身的生物医药产业举例，长三角是我国生物医药产业重要聚集地，各城市在产业规模、研发能力等方面各具优势。

与会者认为，“海聚英才”将进一步打开发展辐射的扇面，比如，长三角应围绕高科技联合攻关组织机制，加强跨学科交叉基础研究，探索产教融合发展模式，完善互通共享人才服务等方面，搭建更加开放、更高质量的合作平台，积极推动人才跨区域、跨学科、跨领域交流，以强强联合打开合作共赢新空间。

■本报记者 张懿

以“设计无界 新质生长”为主题的2024世界设计之都大会(WDCC)，将于9月27日在沪揭幕。记者从昨天举行的市政府新闻发布会获悉，本次大会将围绕“聚人、促产、兴业”目标，进一步集聚全球创意设计资源，彰显时尚、年轻、新锐、技术与艺术的融合，打造世界级设计前沿风向标、创新策源地、新品首秀场。

今年世界设计之都大会由上海市政府和联合国教科文组织联合主办，主会期为9月27日至30日，主会场设在位于黄浦滨江的上海世博园最佳实践区。总体上将呈现“12345+X”架构，即1场开幕式，2地展示（上海和意大利米兰），3场主论坛（国际设计百人论坛、设计新质生产力产业论坛、全球“创意城市”设计论坛），4个产业生态专场活动（新品发布、供需对接、设计人才、机遇分享），5个设计领域专业论坛（工业、建筑、时尚、数字、服务），以及X场全城全域、线上线下联动活动。

上海自2010年加入联合国“创意城市网络”以来，创意设计产业蓬勃发展，“设计之都”建设成效不断显现。自2022年开始，世界设计之都大会连续第三年在沪举办，每届大会都会选取当时经济社会重点热点与设计的结合点，确定当年主题——从第一届的“设计无界 相融共生”，第二届的“设计无界 造化万象”，再到如今的“设计无界 新质生长”。而今年主题中的“新”，强调的既是理念、产业、品牌等多个维度的焕新发展，也包括为新锐设计师、时尚潮流新消费等提供舞台。

今年世界设计之都大会将结合具体行业，通过多场高水平论坛，深入探讨设计领域新质生产力的切入点和实现形式，展现引领行业发展的效用。目前，大会已邀请来自设计行业的国际组织、顶级院校、领军企业的知名院士、大师和设计师近1000人，他们将现场分享其设计理念和技术，发布“设计之都上海宣言”，构建具有上海特色和世界影响力的设计话语体系。

推动产业发展，是上海举办世界设计之都大会的重要目的。过去两年，在成功举办两届大会、打响上海“设计之都”全球知名度的同时，相关产业蓬勃发展，去年全市文创产业规模达2.34万亿元，同比增长7%，其中创意设计产业占比近七成。今年，大会也将继续在推动产业发展方面发力，一方面将集中展现智慧出行、航空航天、船舶海工、高端装备、人形机器人、智能终端等领域的优秀设计案例，另一方面，将推出一批产业对接平台，包括组织6个区的创意设计产业投资机遇分享会，发布新一批总投资逾300亿元的创意设计产业项目，组织超过100家各类设计中心与实体企业进行供需对接。

分享与祖国休戚与共的故事

上海市老干部庆祝新中国成立75周年主题活动举行

本报讯（记者单颖文）昨天，“我和我的祖国”上海市老干部庆祝新中国成立75周年主题活动举行。市委常委、组织部部长张为出席活动并致辞。

现场，“七一勋章”获得者、94岁作曲家吕其明，“七一勋章”获得者、全国道德模范黄宝妹，长篇小說《蹉跎岁月》获70年70部典藏的作家叶辛，全国劳模模范、遥感卫星一号总指挥朱鸿昌等离退休老干部代表上台分享与祖国休戚与共的故事。

与会者表示，上海75年的沧桑巨变是新中国发展进步的缩影，更是中国特色社会主义蓬勃生命力的生动写照，广大老同志既是伟大历史进程的见证者，更是亲历者推动者。要进一步传承发扬老同志们的优良传统和作风，始终保持革命热情精神和奉献精神，逢山开路、遇水架桥，勇当高水平改革开放的先锋闯将。要以老同志为榜样，以更加奋发有为的精神状态干事创业、建功立业，更好展现新时代新担当新作为。要继续用心用情、满腔热忱做好老干部工作，让老同志更好共享改革发展成果，乐享幸福生活。

本次活动由市委组织部、市委统战部、市委老干部局联合主办。

长三角城市经济协调会全体会议举行 跨区域合作培育新质生产力

本报讯（记者张懿）长三角城市经济协调会第二十三次全体会议18日至19日在安徽省滁州市举行。本次会议以“打造跨区域合作新典范 加快培育新质生产力”为主题，总结一年来合作成效，深入分析新形势下长三角城市合作的新使命、新任务，并审议通过相关年度工作报告、会议纪要等文件。

会议强调，要聚焦重点区域，优化合作模式；聚焦重点领域，提升合作质效；聚焦体制机制，增强城市合作平台功能；以进一步全面深化改革，推动城市合作体制机制创新，深化合作、相互赋能，携手打造跨区域合作新典范，有力支撑长三角高质量发展一体化发展。

上海市常委、副市长华源等城市经济协调会41个成员城市市领导出席会议。安徽省常委、常务副省长费高云，沪苏浙皖三省一市发展改革委，上海市16个市辖区、京津冀、粤港澳大湾区有关城市发展改革委相关负责人等应邀出席。

上海临床创新转化研究院成立 为市级医院搭建“全链路”转化平台

本报讯（记者唐闻佳）昨天，上海临床创新转化研究院（简称临转院）在浦东新区张江高科园区正式成立，这是上海推动生物医药产业发展和高水平临床研究创新方面推出的又一重大举措。

生物医药是上海重点发展的三大先导产业之一。临转院由上海申康医院发展中心牵头组建，通过企业化运作，为市级医院搭建“一站式”“全链路”临床研究转化平台，打通市级医院临床创新与转化的关键链路。

临转院主要围绕“成果转化促进”和“临床研究服务”两大核心功能，开展“临床研究”与“队列建设、转移转化与转化、人工智能与数据挖掘”三大板块业务。具体而言，将着力医疗创新资源集聚、科技成果转化、硬科技企业孵化和未来医疗产业培育，加快打造产业领域聚焦、专业能力凸显、示范效应明显的高质量医疗成果转化平台。

临转院还将探索市级医院在知识产权许可转让、作价入股等方面的路径与经验，提供临床方案设计、商业顾问、知识产权保护等全流程“陪伴式”服务，帮助市级医院早期成果快速实现产业化，整体提升医院临床创新成果转化成功率。

副市长陈宇剑出席。

第十八届中华老字号博览会启幕

“年轻态”老字号让年轻人爱不释手

■本报记者 徐晶卉

老凤祥与高达、《崩坏》联名的定制金饰品、恒源祥展出巴黎奥运会同款礼服和低碳羊毛制品、神象根据节气养生配制的“四时饮食”小罐茶……商务部“老字号嘉年华”及“上海之夏”国际消费季重点活动——第十八届中华老字号博览会昨天在上海展览中心开幕，展出面积近1万平方米。

老字号如何让年轻人爱不释手？一位老字号品牌负责人给出了顺口溜答案：新潮产品易于打卡、情绪价值易于消费、社交价值易于传播。各大品牌老字号纷纷以“年轻态”闪亮登场。

创新是发展必修课。老博会现场，老字号“上新”是最大的亮点。开开集团此次携旗下十大老字号以“年轻态”登

场。在雷允上西区展位，“年轻人养生”受到追捧。工作人员将手边的本草银耳放入养生壶，倒入牛奶，加上枸杞，约5分钟之后，一壶速成的银耳羹就制作好了。开开集团副总经理周昕介绍，这款新品是年轻人想出创意并参与研发的，新品本草银耳以中草药为培育基，通过破壁技术，实现免泡免煮的“懒人制作模式”。

今年年初，商务部等5部门公布第三批中华老字号名单，上海有34个品牌进阶为“中华老字号”。记者在博览会现场看到，蜂花、英雄、美加净、哈尔滨食品厂等新老老字号集中登场，在摩登繁华的“南京路”展示展销上海伴手礼，如蜂花FLAUHRA香氛洗护礼盒、美加净口腔护理系列福袋、哈氏“繁花”非遗糕点礼盒等，让消费者沉浸式体验老字号的

品牌文化和产品魅力。在不断创新的同时，更好守护经典也是老字号品牌发展的重中之重。本届老字号博览会中，豫园旗下不少老字号品牌纷纷展示如何传承精髓，让经典散发新的活力。上海表参展的致敬1955系列70周年限量款首次亮相，记者看到，它精心复刻中国第一只细马手表设计，表盘上点缀的“1955.10.1”字样，搭配6个同心圆环与红点秒针，以金字招牌致敬上海制表先锋传奇。

市商务委相关负责人透露，今年共有300余个老字号品牌参展博览会，带来158款新品潮品。本届博览会还新设“进博好物”特展、“进博好物”专线，首次引进历届进博同款和国别特色商品，促进国内外老字号、特色商品同台竞技、交流合作。